

## Место водружения флага на Сапун-горе. Мемориальное обозначение



Место расположения: Сапун-гора.

Освобождение Крыма началось 8 апреля 1944 года. Советские войска прорвали линию фронта в северной его части и на Керченском полуострове. Несмотря на отчаянное сопротивление врага, кольцо окружения неумолимо сжималось. 16 апреля советские войска вышли к основному оборонительному рубежу противника в районе Севастополя.

На подступах к городу враг создал мощную, глубоко эшелонированную оборону, в которой ключевую позицию занимала Сапун-гора. На её крутых восточных склонах с отвесными скалами гитлеровцы оборудовали от 3 до 4 линий траншей, построили доты и дзоты, железобетонные укрытия и блиндажи, установили проволочные заграждения, а долину у подножия горы превратили в минное поле. На танкоопасных направлениях было сосредоточено значительное количество 47-мм, 50-мм и 75-мм противотанковых пушек типа «Böhler»,

«Vickers», Pak-38 и Pak-40. Также в интересах противотанковой обороны использовались 88-мм зенитные орудия Flak36, 105-мм гаубицы LeFH-18/42, и тяжелые 150-мм sFH-18. С гребня Сапун-горы в ясную погоду просматривалась и контролировалась огнем полоса местности шириной до 12 км. Рубеж надежно запирали вход в Инкерманскую долину и подступы к Гераклею полуострову. Балаклавская и Инкерманская долины, идущие в глубину обороны, были перекрыты противотанковыми рвами и минными полями, и контролировались противотанковой артиллерией. Общее количество артиллерийских позиций достигало 216. Гитлеровское командование требовало удержать Севастополь любой ценой.

Перед советскими войсками стояла ответственная задача: изучить оборону противника, измотать и обескровить врага, а затем решительным штурмом освободить город. Важная роль при этом отводилась артиллерии и авиации, которым предстояло не допустить переброски немецких войск по морским коммуникациям.

7 мая 1944 года в 10 часов 30 минут советские войска перешли в наступление на участке Сапун-гора — Карань. 51 частью армии командовал генерал-лейтенант Яков Григорьевич Крейзер, а Приморской армией - генерал-лейтенант Кондрат Семенович Мельник. По всему фронту завязались кровопролитные бои. Особенно ожесточёнными они были в районе Сапун-горы, где часами длился бой за каждую траншею. Тысячи бойцов и командиров проявили в этот день невиданный героизм. Полоса обороны немцев насчитывала 36 дотов и 27 дзотов, пулеметные и артиллерийские точки в многоярусных траншеях, танковые и пехотные заграждения 1500 стволов артиллерии, 72 000 солдат и офицеров противника. И хотя враг яростно сопротивлялся, на отдельных участках по несколько раз переходил в контратаку, ничто уже не могло остановить мощного натиска советских войск. К концу дня сопротивление врага было окончательно сломлено. В 19 часов 30 минут воины 77-й стрелковой и 32 гвардейской стрелковых дивизий под командованием полковника Алексея Павловича Родионова и Николай Кузьмич Закуреньков вышли на гребень Сапун-горы. В числе первых забравшихся на вершину были старший лейтенант Василий Федорович Громаков и рядовые Владимир Иванович Папидзе, Дадаш Бабажанов Бабажанов. А капитан Арутюн Хачикович Чакрян, сержанты Николай Степанович Соснин, Алексей Васильевич Тимофеев, ефрейтор Василий Иосипович Дробязко и рядовой Иван Карпович Яцуненко водрузили на вершине красный флаг. Впоследствии советские воины получили звание Героя Советского Союза. На том месте, где в военные годы был установлен флаг, в 1964 году поставили мемориальный знак.

К вечеру 9 мая был полностью освобождён Севастополь. 12 мая в районе мыса Херсонес капитулировали остатки немецко-фашистской группировки. Крымская операция закончилась блестящей победой советских войск.

**Кравченко Алина Юрьевна,  
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**